
Dnes si připomínáme 80. výročí konce 2. světové války.

Válku nepřežilo 5 místních občanů. Dalších 24 obyvatel bylo odvedeno 
na nucené práce do Německa. Někteří z nich, např. pan Václav Kubrický 
z čp.54 v roce 1946 s podlomeným zdravím umírá…

- 7. listopadu 1941 byl v Brně-Kounicových kolejích popraven 36-letý 
elektromontér Karel Svět /člen KSČ, muž učitelky Květoslavy Světové 
roz. Wimmrové ze Zašové/

- 1. června 1942 byl za Heydrichiády v Kounicových kolejích v Brně 
popraven 26-letý Josef Hrabovský z čp.48 /zapojen do sabotáží drah 
v Přerově, v rámci širší rodiny bylo popraveno 8 osob/. V rámci 
heydrichiády byla počátkem června vsetínským gestapem obklíčena i 
celá Veselá, byly uzavřeny všechny příjezdové cesty a nikdo nesměl 
vesnici opustit. Naštěstí se jednalo jen o preventivní akci, která neměla 
pro obyvatele tak fatální důsledky jak v jiných lokalitách…

- 20. července 1944 zahynul v koncentračním táboru Buchenwald 27-
letý Josef Zuzaňák z čp.62

- 29. srpna 1944 zemřel při náletu Vítkovic 32-letý Ludvík Kovář z čp.37. 
V rámci tohoto bombardování téhož dne dopadla v lese nad kostelem 
letecká puma (shozena za účelem odlehčení letu). Vznikl obrovský 
kráter, bylo zničeno na 40 stromů a vytlučena okna v nedalekých čp.25 
(Mičolovi) a 27 (Kubějovi). Naštěstí se událost nevyžádala oběti na 
zdraví a životech.

- 10. dubna 1945 zahynul v koncentračním táboru Mauthausen 21-letý 
Antonín Bechný z čp.45, syn starosty Ludvíka Bechného. Mladý Antonín 
se do odboje připletl náhodně a nejspíše svou mladickou nerozvážností, 
bohužel za ni zaplatil cenu nejvyšší…



A jaký ten konec byl u nás ve Veselé?

Připomněl bych především přechod Vlasovců přes Veselou koncem 
dubna 45, jejichž jednotky ustupovaly společně s maďarskými před 
sovětskými. Dřevěný most místní občané v noci tajně podřezali 
(Metoděj Bechný z čp.94, Jaroslav Hrabovský z čp.48, František Skýpala 
z čp.97 a František Sadílek z čp.80), aby zabránili vstupu do vsi 
ustupujícím německým jednotkám. Nicméně most se při nočním 
přejezdu Vlasovců zřítil (což si vyžádalo zlomenou ruku a několik lehčích 
zranění, sušili se v čp.54 u Kubrických u Bečvy). Naštěstí ustupující 
Vlasovci tuto situaci nechali bez reakce.

5. května se ve Veselé ubytovala rota wehrmachtu, štáb měli ustupující 
Němci ve škole na Dolině, muži byli přes noc rozmístěni na Sojově a nad 
kostelem. 

Nad ránem 6. května však v rychlosti Němci ustoupili přes Roveň do 
V.M., dva vojáci zaspali (v čp.29 u kostela), prchali na poslední chvíli, 
jeden z vojáků (inženýr původem z Brna) byl v Hrachovci Rusy zastřelen, 
kde byl i pochován. Do evakuace Němců byli zapojeni i místní rolníci a 
majitelé povozů (Zuzaňák z čp.6, Heryán z čp.40 a Hrabovský z čp.48). 
Ze vzpomínek v rodině vím, že se ani moc nepočítalo, že se vrátí živí a 
zdraví. Naštěstí osud byl příznivý…

6. května kolem 7 hodiny ranní se do Veselé od Zašové přebrodili 
Rusové. Byla zvýšená hladina řeky, navíc zničený most z konce dubna 
nebyl stále opraven (záměrně, aby vesnice byla ochráněna frontou). Na 
druhé straně se mezitím shromáždilo 70-100 místních občanů vítající 
ruské vojáky. Rusové však incident se zřícenou lávkou považovali za 
nepřátelskou provokaci a v kombinaci s jejich opilostí hrozilo, že na 
shromážděné občany začnou pálit (byl zde mezi nimi tehdy 10-letý 
Zdeněk Palát s otcem). Situaci zachránil pan řídící Vojtěch Hurník, který 
jediný znal ruštinu a veliteli stačil vysvětlit, že Veselané nejsou 
podporovatelé Němců, ale že je přišli uvítat. Zabránil tak velkému 
krveprolití.



Počáteční nadšení místních však již během dopoledne opadlo, neboť 
Rusové brali hodinky, budíky, šatstvo. Děvčata a mladší ženy se před 
nimi schovávaly… Rusové se však ve Veselé nezdrželi dlouho, 
postupovali dále směrem k VM. Lávka byla následně během několika 
hodin místními občany opravena. Hlavní oslavy osvobození proběhly 
v obci 8. května.

Zakončím vzpomínkou paní Marie Kubrické z roku 1995. Ilovy stařenky a 
ženy tehdejšího starosty Veselé, Vojtěcha Kubrického:

„Žádná válka nic dobrého nepřinesla a ostatek dodělal komunismus…“

Na tomto místě vzdejme hold obětem této strašné války, vytoužené 
svobodě darovalo těchto pět statečných to nejcennější, své životy! Čest 
jejich památce!

Ve Veselé, 4.5.2025


